

沿着中国特色社会主义道路实现伟大梦想

吴德刚

道路决定命运。道路问题是关系党的兴衰成败第一位的问题,道路就是党的生命。道路选择对国家发展、民族振兴和执政党自身建设都至关重要。习近平同志在党的十九大报告中指出,全党要更加自觉地增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,保持政治定力,坚持实干兴邦,始终坚持和发展中国特色社会主义。他再次强调,站立在九百六十万平方公里的广袤土地上,吸吮着五千多年中华民族漫长奋斗积累的文化养分,拥有十三亿多中国人民聚合的磅礴之力,我们走中国特色社会主义道路,具有无比广阔的时代舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。中国特色社会主义道路是历史的选择、人民的选择。我们的道路自信源于马克思主义的科学理论,源于中国共产党领导中国人民近一个世纪的不懈奋斗,源于革命、建设、改革的辉煌成就,源于对人类社会发展趋势的深刻把握。把新时代中国特色社会主义推向前进,必须坚定不移走中国特色社会主义道路。

人民的必然选择

道路选择是艰辛探索的过程,中国特色社会主义道路是我们党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价乃至无数生命换来的。历史从不辜负正确道路的选择者、开拓者、捍卫者。历史和人民选择了中国共产党及其领导的社会主义事业,中国共产党始终秉持为人民服务的根本宗旨,以不断创新彪炳史册的辉煌业绩回报历史和人民,也因此深深赢得民心。

习近平同志指出:中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。近百年来,是中国共产党一次次深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,改变了中国人民和中华民族的前途命运,创造了中华民族发展史上前所未有的辉煌业绩。我们党开辟中国特色社会主义道路,目的就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。改革开放以来,我们党立足基本国情,以经济建设为中心,统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,坚持四项基本原则,坚持改革开放,不断解放和发展社会生产力,逐步实现全体人民共同富裕,促进人的全面发展,人民的获得感、幸福感不断提升,中国特色社会主义道路得到人民的高度认同。人民的参与、人民的高度认可和衷心拥护,是中国特色社会主义道路自信最深厚最宝贵最强大的力量所在。中国特色社会主义进入新时代后,我们党仍将牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线,领导和团结全国各族人民,以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,自力更生、艰苦创业,为把我国建设成为富

强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗。

夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的必然选择

中国特色社会主义道路是在改革开放的伟大实践中走出来的,是在中华人民共和国成立以来的持续探索中走出来的,是在对近代以来中华民族发展历程的深刻总结中走出来的,是在对中华民族五千多年悠久文明的传承中走出来的,具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。这条道路来之不易,需要倍加珍惜。历史和现实都证明,选择道路难,坚持和发展道路更难。选择正确道路后,还要保证道路不偏离、不变形、不走样。今天,我国发展正处于新的历史方位,中国特色社会主义进入了新时代。夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,必须坚定不移走中国特色社会主义道路。

党的十八大以来,习近平同志高度重视中国特色社会主义道路自信问题。他强调:“实现中国梦必须走中国道路。这就是中国特色社会主义道路。”“中国共产党领导中国人民开辟的中国特色社会主义道路是正确的,必须长期坚持、永不动摇”“坚持独立自主,就要坚定不移走中国特色社会主义道路,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。”进入新时代,中国共产党人的历史使命光荣而艰巨,我们党执政面临的考验和挑战依然复杂严峻。在把新时代中国特色社会主义推向前进的过程中,难免会出现一些企图动摇我们道路自信的错误思想和言论,妄图使我们走老路或者邪路。我们必须深刻认识到,老路的根本特征就是封闭僵化,走老路必然排斥新路,排斥改革开放。邪路的根本特征是违背初心、偏离方向,忘记为什么而出发,其结果必然走上改变社会主义性质、社会建设、生态文明建设,坚持四项基本原则,坚持改革开放,不断解放和发展社会生产力,逐步实现全体人民共同富裕,促进人的全面发展,人民的获得感、幸福感不断提升,中国特色社会主义道路得到人民的高度认同。我们必须深刻认识到,在新时代要有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,必须坚定不移走中国特色社会主义道路。党的十九大主题是:不忘初心,牢记使命,高举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。这是对坚定不移走中国特色社会主义道路的郑重

宣示。

分两步走全面建设社会主义现代化国家、实现中国梦的必然选择

习近平同志指出,中国特色社会主义进入新时代,意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须坚定不移走中国特色社会主义道路。

历史经验表明,坚持和拓展正确道路,一个国家和民族就会昌盛兴旺;放弃和背离正确道路,一个国家和民族就会凋敝衰败。苏联曾因选择社会主义道路,国力强大、人民团结、兴盛一时。然而,就是这样强大的国家,由于未能根据国情、民情、世情与时俱进发展和完善社会主义道路,在复杂的斗争中最终没有能够坚守住自己的道路,偌大的一个国家因改旗易帜、放弃赖以生存发展的社会主义道路而轰然崩塌。历史是最好的教科书,让我们变得成熟智慧;历史是最好的营养剂、清醒剂,让我们警醒坚定。今天,我们正迎来实现中华民族伟大复兴的光明前景。从现在到2020年,是全面建成小康社会决胜期。全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标后,我们将进入全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。习近平同志在党的十九大报告中指出,综合分析国际国内形势和我国发展条件,从2020年到本世纪中叶可以分两个阶段来安排。第一个阶段,从2020年到2035年,在全面建成小康社会的基础上,再奋斗15年,基本实现社会主义现代化;第二个阶段,从2035年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,再奋斗15年,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。到那时,中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,而中国特色社会主义道路就是通向中华民族伟大复兴的必由之路。我们完全有理由坚信,在中国共产党坚强领导下,在马克思主义科学理论真理光芒照耀下,中国特色社会主义道路必将不断拓展和完善,我们党必将克服一切艰难险阻,解决前进中遇到的任何问题,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

(作者为中央党史研究室副主任)

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

理论必须同实践相统一

把握理论创新的实践导向

崔新建 李翠玲

从某种意义上说,理论创新的过程就是发现问题、筛选问题、研究问题、解决问题的过程。当前,我们正处在全面建成小康社会的决胜阶段,处在实现中华民族伟大复兴中国梦的关键阶段。改革开放和社会主义现代化建设的伟大实践所提出的新问题,包括国家未来发展面临的一系列重大战略问题,包括在统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局中遇到的重大风险、重大挑战、重大阻力、重大矛盾,还包括在推进国家治理体系和治理能力现代化、参与全球治理体系变革中出现的新问题,等等。解决这些问题,都需要进行理论创新。

坚持问题导向。如果说问题是时代的声音,那么,理论就是时代的产物。任何理论都是时代的产物,任何理论创新都是在一定程度上对时代问题的回应。习近平同志指出:“问题是创新的起点,也是创新的动力源”“理论创新只能从问题开始。

迫的问题,才能真正把握住历史脉络、找到发展规律,推动理论创新。”坚持时代导向,就要站在时代的高度,以更宽广的视野和更长远的目光来思考和把握时代所提出的问题。首先,应具有世界眼光,着眼于全球性联系与交往日渐频繁、全球治理变革日益深化,着眼于国际国内形势的相互影响、国际国内问题的相互转换,将中国命运同人类社会的命运结合起来思考,把中国问题同全球问题联系起来加以解决。其次,应具有历史和发展的眼光,把当代中国实践所遇到的问题放在过去、现在和未来的时间轴中来思考,以历史观照现在,从未来的发展趋势分析现在,以现在为中心反思历史和探索未来。最后,应具有系统眼光,把理论创新同科技创新、制度创新、文化创新、治理创新等结合起来,既吸收科技创新、文化创新等的成果,又为制度创新和治理创新等奠定坚实理论基础。

坚持人民导向。人民是实践

的主体,马克思主义所说的实践主要是指人民群众的实践,因而实践导向在很大程度上就是人民导向。马克思主义理论上从根本上说,就是以实现人民解放、追求人民幸福生活和促进人的全面发展为根本宗旨的理论。这首先意味着要站在人民的立场上先思考和认识问题,反映最广大人民的利益、意志,体现最广大人民的价值观。其次意味着要以人民对美好生活的向往为出发点,也就是聚焦人民在追求美好生活过程中产生的新需求、遇到的新问题,重点把人民需要什么样的美好生活、怎样实现这样的美好生活想清楚、说明白。最后还意味着要集中广大人民群众的智慧和把蕴藏在人民群众中的新创造、新经验、新智慧发掘出来、概括起来,使理论创新充分吸纳群众实践的养分、展示群众创造的能量、体现群众思考的成果。

(作者为北京市中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)



培养马克思主义理论学科领军人物

梅荣政

加强马克思主义理论学科建设,要从培养人才抓起,长远规划、持之以恒。其中,学科领军人物在学科建设中具有重要地位,他们在把握政治导向、开拓研究方向、设置科研课题、组织科研力量、运用科研成果、形成学术派别、传承学术思想等方面发挥着十分关键的作用。

令人欣喜的是,近年来在马克思主义理论学科建设中涌现出不少学科领军人物,他们活跃在学术前沿,主动回应国家社会发展需求,推出不少有分量的学术成果。但也要承认,其中不少学者的学术权威性、理论感召力、思想牵引力、社会影响力以及人格魅力还不够,与新形势下马克思主义理论学科发展的要求相比还有一定差距。当前,我们要继续探索马克思主义理论研究队伍建设和人才成长规律,努力培养一批适应我国哲学社会科学发展的马克思主义理论学科领军人物。对这样的学科领军人物,应提出更高要求。

对马克思主义、社会主义、共产主义抱有坚定信仰,对党、国家和人民无限热爱和忠诚。坚持以人民为中心的研究导向,积极为党、国家和人民建言献策,这是对马克思主义理论学科领军人物的基本要求,也是首要要求。高校和研究机构对此应有清醒认识和自觉意识,制定具体要求、规划和措施,努力使学科领军人物形成科学的世界观、人生观、价值观,树立为人民做学问的理想,把个人学术追求同国家和民族发展紧紧联系在一起。

精通马克思主义理论并善于将其运用到实践中。马克思主义理论学科领军人物理应精通并善于运用马克思主义理论尤其是马克思主义中国化的理论成果。当前,尤其要深入研究习近平新时代中国特色社会主义思想。目前,一些学者身上还存在科研态度不端正的问题,不少人兼职多、会议多、出差多,读书少、深度思考少。这样的状态不利于他们进一步成长提高。学科领军人物要真正发挥自己在学科建设中的作用,进一步成为学贯中西的思想家、理论家,就必须静下心来搞研究,在观察实际问题的基础上深入思考,在理论上真正做到有所创造、有所发现、有所前进。

勇于和善于批判错误思潮。当前,意识形态领域的斗争尖锐复杂,西方敌对势力一直没有放弃在意识形态上对我进行颠覆和渗透,我们必须坚决打赢这场没有硝烟的战争,守好我们的思想阵地。这就要求我们必须坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,用马克思主义来固本培元。马克思主义理论学科领军人物在意识形态领域斗争中应发挥关键作用。面对复杂形势,学科领军人物应勇于并善于批判错误思潮,在正确思潮的斗争中磨砺,而不能只在温室中成长。这既是对学科领军人物运用马克思主义立场、观点和方法分析问题、解决问题能力的锻炼,也有利于他们在辨析和批判错误思潮中深化对马克思主义理论的认识,同时也是培养他们坚持真理、敢于亮剑、无所畏惧品格的重要手段。

做学科发展的战略谋划家。马克思主义理论学科领军人物要有学术战略眼光,站在学科前沿进行思考谋划,善于设置研究议题、凝聚学科力量、整合研究资源。这就要求他们有责任心、使命感,时刻关注马克思主义理论学科的发展状况,研究其发展规律,并以此为根据深入思考学科发展方向。高校和研究机构在人才培养过程中,应注意加强引导监督,在考核、评估机制方面体现对学科领军人物担负科研职责的要求,促使他们成为学科发展的战略谋划家。

(作者为武汉大学马克思主义学院教授)

甩掉一举成名的“成功学” 走好成长成功之路

张晓林

时下,很多年轻人都有自己崇拜的明星,而且其中不少人以为这些明星是一夜成名的。这其实是一种误解。“速成论”反映出一种急功近利的思想倾向。事实上,对于一个人的事业发展来说,“速成论”既不靠谱、也行不通,需要社会各界加以正确引导。

年轻人产生误解,很大程度上是由于一些媒体热衷于宣传一夜成名的影视明星。这带有误导性,为的是博眼球。现实生活中,因一部影视剧而成名走红的明星是有的,但那只是一种偶然的机缘,背后往往也是其长期艰苦努力的结果。常言道:“台上一分钟,台下十年功”“冬练三九,夏练三伏”“三天不念口生,三天不做手生”。影视明星要有影响力首先得有扎实的基本功,而这背后的辛勤付出往往是常人看不到甚至想象不到的。如果春天没有耕耘播种,夏天没有除草施肥,秋天就不会有好收成。

实践一再证明,欲速则不达。事物的成长发展有其规律,那些违背规律的“速成”先天不足,不可能走得长远。俗话说:慢工出细活,文火煲靓汤。很多事急不得,更无法速成。盛于魏晋时期的“百炼钢”之术,需要工匠把精铁加热锻打一百多次,一锻一称,直到斤两不减。如此千锤百炼,最终锻出高纯度的器具。这种严格的工序、精湛的技术、专注的追求,正是我们一直倡导的工匠精神。涵养工匠精神,容不得浮躁,容不得唯利是图,容不得急功近利。速成是匠心的克星。欲养匠心,必戒速成心。那种以为凭着运气和机会就可以一举成名的“成功学”是不靠谱的。至于个别影视明星一夜成名后就获得超高收入,这同文化演艺市场的一时无序有关,并无普遍性,不应盲目羡慕。

“速成论”表明一些年轻人在价值观上出现了偏差,他们追求的成才成功总是围绕自我打转,一门心思想着个人的功名利禄,很少甚至压根儿没有想到大众、社会、民族和国家的需要。年轻人对成才成功进行自我设计是对的,但不能脱离大众、社会、民族和国家的需要。只关注个人利益的自我设计不仅是思想和眼光狭隘偏执的问题,而且会导致年轻人在现实生活中走弯路、遇挫折。作为个人的“自我”是社会的人,须臾离不开大众、社会、民族、国家。这就像一滴海水无法单独存在一样,因为它很快就会被太阳蒸发;只有回归大海,它才能够自由自在。年轻人崇拜成功人士、渴望成才成功值得点赞,但一定要弄清为谁成才、为谁成功,怎样成才,怎样成功这些根本问题,树立正确的价值观。这是走好成才成功之路的关键。

“三百六十行,行行出状元。”现在恰逢全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴的大好时代,需要更多年轻人更好更快地成才成功。随着人生出彩的机会越来越多,年轻人的理想也越来越丰富。社会的舞台很大,成才成功的路也很宽。年轻人不管从事何种工作,只要把个人理想融入国家和民族发展之中,用中国特色社会主义共同理想规范个人理想,用国家和民族的发展引领自己的人生追求,抛弃“速成论”思想,甩掉那些一举成名的“成功学”,诚实做人、踏实做事,就会在波澜壮阔的社会实践中创造出属于自己的精彩人生。



大力倡导现代文明礼仪

——浙江省第十一届精神文明建设理论研讨会述要

吕铁鹰

浙江省文明办、浙江省社科院、浙江省社科联联合主办的“浙江省第十一届精神文明建设理论研讨会暨‘礼仪与文明’论坛”近日在杭州举行。

与会者认为,礼仪的作用在于构建公序良俗,礼仪文化对于促进家庭和睦、社会和谐、国家安定始终有着重要作用。中国是文明古国、礼仪之邦,礼仪文化是中国优秀传统文化的重要组成部分。应传承发展中华优秀传统文化,以中华优秀传统文化涵养现代文明礼仪。养成现代文明礼仪,必须以社会主义核心价值观

为引领,把文明礼仪教育作为公民道德教育的重要内容,融入家庭、学校和社会教育全过程,通过“齐之以礼”“约之以礼”,让人们在生活方式中感知礼仪、领悟礼仪、践行礼仪,推动现代文明礼仪内化为观念、外化为行动、转化为习惯。

信息快递